                           DIKTANTŲ PAVYZDŽIAI II KLASEI
Pastabos ir paaiškinimai
1. Šis diktantas  skirtas stipresniems mokiniams – olimpiadininkams, todėl jis ilgesnis, sunkesnis negu paprastas tikrinamasis diktantas. Pagal Bendrąsias programas mokiniai, baigdami II klasę, privalo gebėti be klaidų rašyti žodžius, kurių rašyba nesiskiria nuo taisyklingo tarimo (fonetinę rašybą). Tačiau II klasėje jau pradedama mokytis veiksmažodžių, daiktavardžių ir šiek tiek būdvardžių galūnių rašybos, todėl diktante ir pateikiamas vienas kitas minėtų kalbos dalių rašybos atvejis. Yra vienas sakinys su jungtuku kad. Mokytojai patys tegul nusprendžia, kaip vertins parašytus diktantus. Galima skaičiuoti tik fonetinės rašybos klaidas, o morfologinės rašybos (žodžių galūnių), sakinio su kad tik ištaisyti ir neskaičiuoti. Galima skaičiuoti visas, nes visus diktante pasitaikančius atvejus antrokai mokėsi. Diktantą galima ir lengvinti, trumpinti.

2. Tekste yra žodžių su priebalsių samplaikomis, priešdėliais, bet jie rašomi remiantis tarimu. Juos antrokai turėtų gebėti parašyti. Taip pat turėtų gebėti parašyti įsidėmėtinos rašybos žodžius.

3. Reikia labai aiškiai diktuoti klausiamąjį sakinį, kad mokiniai savarankiškai parašytų klaustuką. 

4. Jeigu vietoje taško mokiniai parašytų šauktuką, daugtaškį, kuriame nors sakinyje padėtų brūkšnį, reikėtų tik džiaugtis ir nelaikyti klaida. Pavyzdžiui: Žiema bėga!(Pabrėžiama.)
5. Parašyti pavadinimą ir pirmą sakinį atitraukti nuo krašto antrokai jau turėtų mokėti. Antrą pastraipą pasakome. 
6. Lentoje parašyti žodį kad.
7. Kaip skaičiuoti klaidas, susitaria mokytojai. Galima skaičiuoti: a) rašybos ir skyrybos  atvejus – kuriuos moka, o kurių dar ne (tada kelios tos pačios rūšies klaidos bus skaičiuojamos kaip viena); b) tradiciškai skaičiuoti kiekvieną klaidą, išskyrus tame pačiame žodyje pasikartojančias klaidas, pavyzdžiui, žodžio varveklis formose.   

                                                      VARVEKLIS


Žiema bėga. Jos ledo rogės braška. Šiandien šviečia saulė. Ji pakilo aukštai virš mūsų ąžuolo viršūnės. Virš kaimyno Šimėno kluono. Nuo stogo nukaro daugybė ilgų varveklių. Jie  verkia skaidriomis ašaromis. Kūdros ledas suplonėjo. Sesuo Dovilė neleidžia manęs ant jo čiužinėti. Juo krypuoja tik žąsų šeimyna. 

Ką veikti kieme? Nusilaužiu gražų varveklį.  Laižau kaip saldainį. Šaltis žnaibo liežuvį. Ledinis saldainis tirpsta burnoje. Žinau, kad rytoj skaudės gerklę ir mane bars mama. 

Tikrinama:

fonetinė rašyba:

-     ar nepraleidžia, nesukeičia raidžių;

· y – i, ū – u  (kirčiuotų trumpųjų ir nekirčiuotų ilgųjų) rašyba: ji, pakilo, Dovilė, tik, liežuvį, ledinis, skaidriomis, krypuoja, rytoj; 

· ar nepainioja ilgųjų (nors ir kirčiuotoje pozicijoje) su trumposiomis: viršūnės, kaimyno, daugybė, kūdros, šeimyna;

· ė – e rašyba: bėga, ledo, saulė, viršūnės, Šimėno, daugybė, varveklių (e rašoma pagal tarimą), ledas, suplonėjo, sesuo, Dovilė, neleidžia, čiužinėti, ledinis, skaudės, gerklę (galūnėje ę, o ne ią rašoma pagal tarimą); 

· ie- ei: žiema, šiandien, šviečia, jie, liežuvį, neleidžia, šeimyna, veikti;

· uo rašyba: ąžuolo, kluono, nuo, sesuo, krypuoja;

· ai, au rašyba: kaimyno, kaip, saldainį (saldainis), skaidriomis, žnaibo saulė, aukštai, daugybė, nusilaužiu, žinau, skaudės, laižau;

· panašiai skambančių priebalsių p – b, t – d, k – g, ž – š rašyba: bėga, ledo, rogės, braška, šaltis, kūdros, gerklę ir pan. (nėra priebalsių supanašėjimo, tačiau yra mokinių, kurie šiuos priebalsius painioja);

· žodžių su netariama i: varveklių, skaidriomis, čiužinėti, nusilaužiu,  ;

· žodžių su j: jos, ji, jie, suplonėjo, jo;

· žodžių su priebalsių samplaikomis, su dviraidžiu dž: aukštai, tirpsta, neleidžia;

morfologinė rašyba: 

· veiksmo žodžių, kurie atsako į klausimą ką veikia?: šviečia, verkia, neleidžia, krypuoja;

      -     veiksmo žodžių, kurie atsako į klausimą ką veikiu?: nusilaužiu (galima priskirti prie žodžių su netariama i );

· žodžių, kurie atsako į klausimus ką?, kokį?: gražų varveklį, saldainį, liežuvį, gerklę, ką;

· žodžių, kurie atsako į klausimus ko?, kieno?, kokių?: ilgų varveklių, žąsų;

· žodžių, kurie atsako į klausimus kur?, kame?: kieme, burnoje;

· vardų, pavardžių rašymas: Dovilė, Šimėno;

· įsidėmėtinos rašybos žodžių: šiandien, mūsų, ąžuolo, manęs, žąsų, rytoj, mane;

· kitos rašybos klaidos.

sakinio skyryba:

· didžioji raidė sakinio pradžioje; 

· taškas sakinio gale;

· klaustukas klausimo gale: Ką veikti kieme?
· kitos skyrybos klaidos.
rašto kultūra:

· ar paisoma linijų;

· ar taisyklingai parašytos raidės (ar atpažįstamos);

· ar maždaug vienodi tarpai tarp žodžių, sakinių;

· ar maždaug vienodai pasviros (arba statmenos) raidės;

· ar tvarkingai ištaisytos klaidos (tvarkingai užbraukta klaida darbo nemenkina).

      Paaiškinimas. Diktantas parengtas olimpiadai, todėl šiek tiek ilgesnis ir sunkesnis negu tikrinamasis. Mokiniai, baigdami antrą klasę, privalo mokėti rašyti žodžius, kurių rašyba nesiskiria nuo taisyklingo tarimo. Tačiau jie jau mokėsi rašyti  veiksmo žodžius, kurie atsako į klausimą ką veikia?, daiktų pavadinimus, kurie atsako į klausimus ką?, ko?,  kur?, paprastesnius požymių pavadinimus. Todėl šiame diktante yra žodžių, kurių rašybą reikia mokėti pasitikrinti keliant klausimą. Pateiktas vienas sakinys, kurio gale reikia rašyti klaustuką. Diktuojantis mokytojas turėtų jį perskaityti labai aiškiai, klausiamąja intonacija. Ypač svarbu diktuojant  labai taisyklingai tarti trumpuosius ir ilguosius balsius, dvibalsius. 

        Perskaičius tekstą aptariams jo turinys, išsiaiškinami mokiniams nežinomi žodžiai. Diktuojant reikia pasakyti pastraipas. 

                                   SAULĖS DUKRYTĖS

     Rašytojos Onos Jautakės dukra Rasuolė kartu su mama sukūrė pasaką.

     Saulė pabudino seną ažuolą. Miške visur prisėjo plukių. Geltonai nudažė karklų kačiukus. Bet  iš aukštai žemės spalvos blankios. 

      Saulė sėdi savo soste ir liūdi. Prie sosto žaidžia jos dukrytės. Šviečia aukso garbanos. Dukrytės nori paguosti mamą ir ima prašytis žemėn. Gal tikrai pavasariui trūksta geltonos spalvos? 

     Saulės spinduliu mažytės nusileido žemėn. Pasklido pievose. Kvepia medumi.  Dūzgia bitės. Bus šimtai ąsočių pienių medaus. 
Tikrinama rašyba:

( žodžių su trumpaisiais kirčiuotais balsiais i, u: kartu, su,  pabudino, plukių, kačiukus, ima, pasklido, medumi, bitės, bus;

( žodžių su dvibalsiais ie, uo : Rasuolė, ąžuolą, prie, šviečia, paguosti, pievose, pienių;

( žodžių su kitais dvibalsiais: Jautakės,  saulė, geltonai, aukštai, žaidžia, aukso, tikrai, pavasariui, nusileido, šimtai, medaus;

( žodžių su priebalsių samplaikomis: karklų, iš aukštai, trūksta, pasklido;

 ( žodžių su netariama i, j: rašytojos, plukių, kačiukus, blankios, liūdi, pavasariui, spinduliu, ąsočių pienių;

( veiksmo žodžių, kurie atsako į klausimą ką veikia?: žaidžia, šviečia, kvepia, dūzgia;

(daiktų pavadinimų, 

                                · kurie atsako į klausimą ką?: pasaką, ąžuolą, mamą,
                                · kurie atsako į klausimą ko? (kieno?): plukių, karklų, ąsočių, pienių,
                                · kurie atsako į klausimą kur?( kame?): miške, soste, pievose;
( požymių pavadinimų, kurie atsako į klausimą kokį?: seną;

( vardų, pavardžių: Onos Jautakės, Rasuolė;
( įsidėmėtinos rašybos žodžių: ąžuolą, ąsočių.

Sakinių skyryba: 

( didžioji raidė sakinio pradžioje, taškas gale,

( klaustukas sakinio, kuriuo klausiama, gale.

